


H I R E K .

Érdekes számok. A nemzetközi 
misszió-tanács által kiadott statisztika 
szerint a protestáns világmisszió bevé
tele 1928-ban kb. 315,000.000 P volt. 
1924 óta ez az első eset, amikor az 
elöző évhez képest nem csökkenés, ha
nem valami kis növekedés mutatkozik 
ezen a téren. Az 1924. évi bevételnél 
azonban még igy is vagy 120,000.000 P- 
vel kevesebb ez az 1928 -i. Figyelemre 
méltó, hogy Északamerikában (Kanadát 
is beleszámítva persze) még mindig va
lami 24,000.000 P-nyi csökkenést látunk. 
Növekedés Németországban, Dániában, 
Svédországban és Belgiumban mutatko
zik. Az egész 315,000.000-ra rúgó be
vételnek 54'5°/0-át Északamerika szolgál
tatja, 22'27% -át Anglia, 9'8°/0-átaz euró
pai kontinens. Németországban valami 4 
és félmillió volt a bevétel, Nagybritániában 
70 millió, Északamerikában 172 millió.

A Brit és Külföldi Bibliatársulat 
12,000.000 bibliát, illetőleg bibliarészt 
terjesztett el 1929-ben. Ez a szám te
kintélyes növekedést jelent az előző évek 
eredményéhez képest. A kiadásában 
megjelenő bibliafordítások száma 630-ra 
szaporodott. Átlag minden hónapban je
lenik meg egy-egy újabb bibliafordítás, 
nyilik meg egy-egy nép előtt Isten igé
jének kincses bányája. Külön megemlí
tést érdemel, hogy még a polgárhábo
ruktól tépett Kinában is 5,000.000 pél
dány biblia, illetőleg bibliai rész kelt el.

Orvosi misszió Indiában. Az indiai 
missziói orvosok szövetsége statisztikát 
állított össze, amely világosan mutatja, 
milyen szükséges lenne a missziói orvosi 
munka erősitése. Középindiában 26 ki
sebb államban, amelynek több mint 4 és 
félmillió a lakossága, egyáltalában nincs 
missziói orvos. 1915— 1924-ig körülbelül 
2 és egyharmadmillió ember halt meg 
pestisben, 3 és egyötöd millió kolerá
ban. A vérhas s más efféle betegségek

2,382.298 emberéletet követeltek áldozatul, 
a himlő körülbelül 17 ezret. A bélpok- 
losság is nagyobb mértékben el van ter- 
jedve, mint ahogyan eddig gondolták. 
Körülbelül egymillió ember szenved eb
ben a rettenetes nyavalyában. Influen
zában több mint 7 millió ember halt 
meg 1928-ban. Ez a pár kiragadott adat 
is mutatja, milyen rettenetesek a köz
egészségi viszonyok Indiában.

A finn misszionáriusok nehéz pró
bán mennek keresztül Kinában. 1927- 
ben nagy részüknek hónapokra el kel
lett hagynia missziói állomását, néme
lyeknek egészen haza kellett térniök. 
Azok, akik ott maradhattak Hunán tar
tományban, több mint egy fél esztendőn 
keresztül nap-nap mellett életveszélyben 
forogtak. A gyülekezetek szétszóródtak, 
a templomokat meggyalázták, a kinai 
lelkészeket és tanítókat szidalmazták, 
bántalmazták. Soknak el kellett rejtőznie. 
Amint erről már hirt adtunk, 1930. 
februárjában Kiangsziban meggyilkoltak 
három finn misszionáriusnőt a kommu
nisták De ennyi nyomoruság ellenére 
is mindössze 5% -a volt a kinai keresz
tyéneknek az, amelyik megtagadta Krisz
tust. Most már újra megkezdődik a 
munka. A misszionáriusok s kinai mun
katársaik ismét nagyobb evangelizáló 
útakat tehetnek, amelyeken sok nyitott 
szívre találnak. Csak az iskolai munkát 
teszi lehetetlenné legnagyobb részben a 
nyomasztó helyzet.

Az izlám a Balkánon. A Balkán
félszigeten még 3 és 3/4 millió mohame
dán van, még pedig ; Albániában 560.000, 
Bulgáriában 700.000, Görögországban 
180.000, Jugoszláviában 1,350.000, Ro
mániában 200.000, európai Törökország
ban 770.000. Ennek a 3 és 3/4 millió 
mohamedánnak 70% -a az izlámra áttért 
keresztyének leszármazottja. Máig élnek 
közöttük keresztyén hagyományok.
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Elnöki jelentés a Misszióegyesület 1930. nov. 21-iki
közgyűlése elé.

Sadhu Christananda Nelson János indiai lutheránus prédi
kátor 1930 július hó 5—24-ig tartott körútján meglátogatta a 
következő gyülekezeteket: Győr, Pápa, Celldömölk, Szombat
hely, Kőszeg, Komárom, Budapest, Szarvas, Orosháza, Kiskőrös, 
Ózd, Piliscsaba-Klotildliget, Bonyhád, Mucsfa, Vészprém, Sopron, 
Lébény. A 17 helyen összesen 25 beszédet mondott, amennyi
ben Budapesten ötször, Szarvason háromszor, Bonyhádon is 
háromszor beszélt. Hallgatóságának száma nagyjában 14.500-ra 
becsülhető. E helyen is hálás köszönetet mondok D. báró Rad- 
vánszky Albert egyetemes felügyelő úr őméltóságának, aki Cris- 
tananda számára 400 pengőt utalt ki az egyetemes egyház pénz
tárából és kegyes volt Christananda, valamint kisérője számára 
az államvasútak tekintetbe jövő vonalaira I. oszt. szabadjegyet 
kieszközölni. Ugyancsak köszönetet mondok dr. báró Podma- 
niczky Pál egyetemi tanár urnak, aki Christanandát egész kőr
útján (Mucsfa kivételével) kisérte s mindenütt tolmácsolta (2 he
lyen németül, 1 helyen tótul). Christananda utazásának pénzügyi 
részéről a pénztáros úr jelentése tartalmaz részletes adatokat. 
Itt csak annyit említek meg, hogy az egyesület pénztárában a 
begyült offertoriumokból 223'15 P pénzkészlet maradt, amelyből 
egyelőre fedezzük Christananda „A fátyol mögött" című elmél
kedéseinek külön kiadási költségeit.

Handmann Ottó Richárd, a Lipcsei Evang. Lutheránus 
Misszió missziói felügyelője (Drezda) 1930. október 23—novem
ber 15-ig meglátogatta a következő gyülekezeteket: Rajka, He
gyeshalom, Budapest, Szarvas, Mezőberény, Szárazd, Varsád, 
Felsőnána, Magyarbóly, Csikóstőttős, Ráckozár, Bonyhád, Gyé
kényes, Szepetnek, Győr, Sopron, Lébény, Levél. A missziói 
félügyelő úr körútjának pénzügyi eredményéről későbbi idő
pontban fog részletesen beszámolni; nekem Lébényben lételekor 
azt mondta, hogy nagyjában körülbelül 800 pengőre tehető az 
offertórium összege.

Christananda és Handmann urak látogatásának értékét ter
mészetesen nem lehet és nem szabad csupán azoknak pénzügyi 
eredménye szempontjából értékelnünk. Ennél sokkal nagyobb 
jelentősége van annak, hogy ahol ők megfordultak, ott előadá
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saikkal és már csupán személyes megjelenésükkel is nagy szol
gálatot tettek egyrészt a külmisszió ügyének, a munka ismer
tetésével, iránta az érdeklődésnek fokozásával, de egyúttal a 
meglátogatott gyülekezetek hitéletének is, mert Isten segítségével 
bizonyára elmélyítették a vallásos életet és felkeltették a felelős
ségtudatot sokakban az evangéliom és Istenországa iránt. Egy
úttal úgy tekinthetjük, hogy a meglátogatott gyülekezetekben 
ezek az előadások és igehirdetések egyúttal külmissziói ünne
pélyek is voltak, tehát ebben az irányban is megtörténtek a 
felette szükséges kezdeményező lépések. Mindenesetre jó volna, 
hogyha a gyülekezetekben valamelyik vasárnapon, Vízkereszt 
ünnepén, vagy más napon, külmissziói istentiszteletek tartatná
nak, amelyhez megfelelő anyagot a Lipcsei Misszió révén Egye
sületünk rendelkezésre bocsáthatna a lelkésztestvéreknek Ezt 
a közgyűlés elé mint javaslatot is terjesztem.

Ugyancsak szükséges, volna az is, hogy a gyülekezetekben 
vagy Vízkeresztkor, vagy Áldozócsütörtökön kötelező offertórium 
rendeltessék el a külmisszió, illetve Misszióegyesületünk javára. 
Javaslom a közgyűlésnek, hogy ebben az irányban forduljon 
kérelemmel az egyetemes közgyűléshez.

A missziói perselyek szétküldettek; a perselygyűjtés ered
ményéről a pénztárosi jelentés fog beszámolni. Ezzel kapcsolat
ban jelentem, hogy Handmann missziói felügyelő úrtól tájékoz
tatást kértem az u. n. „kalászgyűjtésre" vonatkozólag. A fel
ügyelő úr átadott néhány gyűjtőkönyvecskét, amelyet a német 
nyelvű gyülekezetekben úgyszólván változtatás nélkül be lehetne 
vezetni, de amennyiben ezt a gyűjtési módot is bevezetnénk, a 
magyar és tót nyelvű gyülekezetek számára külön kellene ki
nyomatni. A lényege az, hogy egy-egy gyűjtő vállalkozik arra, 
hogy tiz tagtól havonként átveszi az általuk megajánlott, de 
minden hónapban azonos összeget. A tiz adakozó tiz kalász, 
tizen együtt egy kéve.

Őrömmel jelentem, hogy Dr. Báró Podmaniczky Pál egye
temi tanár úr szerkesztésében XVII. évfolyamban megjelent a 
Scholtz Ödön esperes által alapított Missziói Lapok 1930. január 
15-től kezdve eddig összesen hét számban, 72 oldalon, képekkel 
illusztrálva. A lap anyagi ügyeiről a pénztárosi jelentés számol 
be, itt javaslom a közgyűlésnek, hogy a szerkesztő úrnak és 
munkatársainak szavazzon köszönetet önzetlen és értékes mun
kájukért. Kívánatos lenne, hogy a lelkésztestvérek élénkebb 
propagandát fejtsenek ki a folyóirat érdekében; egyes gyüle
kezetek és lelkészek példája azt mutatja, hogy a lapnak terjesz
tése, előfizetők gyüjtése nem ütközik legyőzhetetlen nehéz
ségekbe ; az előfizetési ár, évi 1 pengő, olyan csekély, hogy az 
ellenérték, amit a lap nyújt, bőségesen megfelel ennek az ösz- 
szegnek. Az Egyesület munkáját a sajtó nélkül és egyházi lap
jainknak támogatása nélkül nehezen tudom elképzelni. Amikor 
itt köszönetet mondok egyházi lapjaink szerkesztőinek azon



MISSZIÓI LAPOK 67

előzékenységükért, amellyel egyesületi közleményeinknek lap
jaikban készséggel helyet adtak, s továbbra is nagybecsű támo
gatásukat kérem, egyúttal rámutatok arra, hogy az Egyesületnek 
megfelelő röpiratok és könyvek kiadásáról is gondoskodnia kell. 
A külmisszió külföldi irodalma nagyon gazdag és értékes. Az 
egyházi sajtó legkelendőbb termékei közé tartozik néhány szinte 
páratlan sikert elért külmissziói tárgyú munka. Az Egyesület 
feladata volna, hogy ezeket magyar és tót fordításban egyház
tagjaink számára is hozzáférhetőve tegye.

Különösen felhivom még a közgyűles figyelmét a külmisz- 
szió ügyének a népiskolákban és a középiskolákban való propa
gálására. Nevezetesen az egyik az volna, hogy az iskolai vallás- 
oktatásban és a konfirmációi oktatásban a külmisszió mint az 
oktatásnak egyik anyaga megfelelő terjedelemben felvétessék. 
A külmisszió, határozottan merem állítani, a vallástanítást igen 
értékes pedagógiai és jellemképző anyaggal is szaporítaná, mert 
a misszionáriusok a modern keresztyénségnek legkiemelkedőbb 
munkásai és hősei, és a külmissziói munka a mai keresztyén
ségnek sorsdöntő jelentőségű munkája. Ehhez persze szükséges 
volna az is, hogy egész röviden összefoglaltassék az az anyag, 
amelyet az egyes iskolatipusokban feldolgozni kellene. Örömmel 
emlékezem meg arról, hogy a FÉBÉ által kiadott „Kis harang" 
című gyermeklapban majdnem minden számban vannak kül
missziói tárgyú cikkek is. A másik pedig az, hogy a gyermekek 
számára az Egyesület adjon ki képecskéket, és ezeknek árusí
tása által nevelje a gyermekeket a külmisszió szeretetére. Kérem, 
hogy a közgyűlés tegyen előterjesztést az egyetemes közgyűlés
nek az iskolai vallástanításban a külmisszió kötelező tanítására 
vonatkozólag.

Sajnálom, hogy azon tervünk, hogy közgyűlésünk nem az 
egyetemes közgyűléssel kapcsolatban, hanem külön, valamely 
vidéki gyülekezetben tartassék, nem sikerült. Szarvas volt tervbe 
véve, de azután le kellett mondanunk erről a tervről. Christa- 
nanda és Handmann testvérek látogatásai, mint már említettem, 
részben kárpótoltak az elmaradt ünnepélyekért. Viszont sajnálat
tal kell megállapítanom azt is, hogy a külmisszió ügye egy
házunkban még mindig nem számíthat olyan széleskörű és oda
adó érdeklődésre, hogy — bár ez is sokat jelent — a helyi 
résztvevőkön kívül nagyobb mértékben számíthattunk volna 
vidéki látogatókra is. Talán Isten segítségével a helyzet jobbra 
fordul. A vidéki közgyűlés tervét semmi esetre sem hagyjuk 
elaludni.

Fájdalommal emlékezem meg missziótanácsunk egyik jeles 
tagjának, Czipott Géza szombathelyi lelkésztestvéremnek 1930 
szeptember 18-án történt elhalálozásáról. Halála nagy vesztesége 
egyházunknak, amely kiváló lelkipásztort és belmissziói munkást, 
nagy építő és szervező tehetséget veszített az elköltözöttben; 
nagy vesztesége egyházi sajtónknak, mert hosszú éveken át
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szerkesztette a „Harangszó“- t ; veszteség Egyesületünknek is. 
Örökítsük meg emlékezetét jegyzőkönyvünkben. Az Isten 
kegyelme támasszon helyébe új munkásokat egyházunknak !

Németh Károly
e. elnök.

Egy szabóról, ki Krisztus harcosa lett.
Jézus Krisztus tegnap és ma és örökké ugyanaz. Ma is ugyan

azon elvek szerint cselekszik, mint 19 évszázaddal ezelőtt. Ma is 
szereti a világ bolondjait, erőtleneit, nemteleneit, megvetettjeit, 
mert ma sem akarja, hogy egy test is dicsekedjék ő előtte. 16 év
századdal ezelőtt azt tartotta, hogy az egyszerű halászemberből jó 
emberhalász is válhat és elhívta apostolaiul Simont, Andrást és a 
Zebedeusfiakat. Ma is megbecsüli azokat az embereket, akik két 
kezük munkájával keresik meg mindennapi kenyerüket. Carey Vil
mos, a világmisszió lánglelkű apostola, a foltozó varga háromlábú 
székecskéjén ült, amikor Jézus elhívta, hogy vezére legyen annak 
a seregnek, amely az evangélium világosságát viszi el a pogány 
világ sötétségébe. Most is az Úr Jézus Krisztusnak egy olyan har
cosáról akarunk megemlékezni, akinek kezéből az Úr a tűt és a 
cérnát vette ki, amikor kezébe adta az ige fegyverét és elküldte 
India pogányáihoz.

A mult század második negyedében nagy áldással terjesztette 
Isten országát Berlinben Goszner János. Eredetileg katholikus pap 
volt és csak évekig tarló küzdelem után deresedő fejjel lett a 
Krisztus tiszta evangéliumának prédikátora. Szivében a Krisztus 
szeretetének olyan gazdagsága lakozott, hogy abból berlini hivei 
mellett még a messze India pogányainak is jutott. Missziói társu
latot alapított, amelynek munkáját különösen az indiai kol néptörzs 
között gazdagon megáldotta az Úr. Ehhez a férfiuhoz egy 
napon különös vendég állított be. A hatalmas termetű, java férfi- 
korát élő jövevény nem volt valami nevezetes személyiség. Zie- 
mann Vilmos volt a neve és amellett, hogy ekéjével a földet is 
turta, a tűt és az ollót is forgatta, vagyis szabó volt a mestersége. 
Különös egyéniséggé ezt az embert csak az a szándéka tette, 
amellyel Goszner apához (ez volt Gosznernek, ezrek lelki atyjá
nak neve Németországszerte) bekopogtatott. A szántó-vető szabó
mester misszionárius akart lenni Jobban mondva : azzal a feltétlen 
bizonyossággal tépett Goszner elé, hogy ez az Úr akarata. Gosz 
ner nem is tétovázott. Belelátott ennek az egyszerű tanulatlan
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embernek Isten Lelke megmunkálta szivébe és vállalkozott arra, 
hogy ezzel az istenadta előképzettséggel kiküldje a bűn sötétsé
gében tévelygő pogányokhoz. Csak az okozott még nehézséget, 
hogy honnan kerüljön elő a kiküldetéshez szükséges pénz. De ez 
a felhő is eloszlott hamarosan.  Ziemann követte az első tanít
ványok példáját és magával együtt mindenét odaadta az Úrnak. 
Eladta házát és földjét és az így bevett pénzen indult el felesé
gével 34 éves korában a messze India felé.

1843. április havának első napjaiban szálltak partra Kalkuttá
ban. Nehéz idő vette kezdetét Ziemann számára. Mindenek előtt 
egy egészen új világba kellett magát beleélnie. A kicsiny falucska 
szabómestere lépten-nyomon talált furcsát, szokatlant, megbotrán
koztató. Amikor pl Indiában először ült asztalhoz s széke mögé 
odaállt a szolga, hogy indiai szokás szerint urát kiszolgálja, az 
addig minden dolgát maga végző Ziemann lelke mélyéig felhábo
rodott és semmikép sem akart ebbe a szerinte oktalan fényűzésbe 
beleszokni. Persze a dolgok megszokott rendjén már nem igen 
változtathatott. Bele kellett törődnie abba, hogy a forró indiai égöv 
alatt különben is csak tengődő európai embernek szolgával kell 
azt is elvégeztetnie, amit otthon maga is megtesz. Az eke és 
a varrótű mellett felnőtt embernek ezekben az első években eszé
vel is hatalmas munkát kellett végeznie. A nehéz nyelvek egész 
sorát kellett megtanulnia. Csodálatos akaratereje diadalmasan 
megbirkózott a nyelvtanulás óriási nehézségeivel. Ő, aki -— csak 
a régi, nagyon is fogyatékos képzettséget adó népiskolát járván 
ki még tulajdon német anyanyelvét sem használta hibátlanul, 
tökéletesen megtanulta az angol, hindu és urdu nyelvet. Vasszor
galommal vetette magát az indiai vallások szent iratainak tanul
mányozására s amikor oly munkatérre jutott, ahol a Mohammed 
tanítása ellen is küzdenie kellett, arabul is megtanult s a moha
medánok szent könyvében, a Koránban olyan jártasságra telt szert, 
hogy olykor- olykor még a próféta hivei is megcsodálták. Munka
erejét még jobban megcsodálhatjuk, ha tekintetbe vesszük, hogy 
indiai munkásságának első évtizede ugyancsak hányatott volt Majd 
itt, majd olt munkálkodott, majd itt segített ki egy misszionáriust, 
majd ott alapított új állomást. A vándorlás évei Gazipurban érlek 
véget, ahol 1855-ben állomást alapított s végleg megtelepedett

Itt bontakozott ki egyénisége teljes nagyságában. Külsőleg 
megmaradt régi egyszerűségében. Bár a tanulatlan mesteremberből 
az évek folyamán tudós képzettségű, mindenfelé tisztelt, híres-neves 
misszionárius tett, magaviselete ebből mitsem árult el. Ha az evan-
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gélium magvát szerteszórva a falvakat és városokat járta (az év 
javarészét vándorúton töltötte), az országutat — részint kényelem- 
szeretetből, részint takarékosságból csak mezitláb rótta. Cipőjét 
többi podgyászával együtt a szolga vitte előtte. S az emberek 
azért megbecsülték a mezitlábas vándort. Nagy kalapjáról, óriási 
botjáról, hatalmas termetéről már messziről ráismertek Ziemann 
mesterre. Azt különben, hogy mindenfelé ilyen tekintélynek örven
dett, részben félelmetes testi erejének köszönhette. Mert bizony 
még misszionáriusi munkássága közben is meg kellett olykor mu
latnia, hogy nem ijed meg a maga árnyékától. Képünk is ilyen 
jelenetet ábrázol. Ziemann misszionárius társával és egy megkeresz
telt hinduval (Babu János nevü gazdag és tudós ifjuval) a kereszt- 
ség szertartása után éppen hazafelé tart, amikor a felbőszült nép 
nekiront és a „hitehagyolt“-at hatalmába akarja keríteni, hogy dü
hét tölthesse rajta. Ziemannban azonban emberére talál. Már az 
első támadó is megtapasztalja vasmarka erejét s tehetetlenül dől  
hátra. A többiek is legföljebb kődobálással és ordítozással pró
bálkozhatnak. Ziemann különben annyiban is hasznát vehette testi 
erejének, hogy élete utolsó napjáig olyan munkabiró ember volt, 
amilyenhez fogható India sorvasztó éghajlata alatt az európaiak 
között nem igen található. Napokig gyalogolt az országút izzó 
porában, ment viharban, vészben, türt éhséget, szomjuságot, át
gázolt kiáradt folyókon, mocsarakon s mindezt birta s ha egy-egy 
ilyen ut után hazatért, mintha misem történt volna, a régi kedvvel, 
testi ruganyossággal végezte munkáját gazipuri állomásán. Itt is 
volt munka bőven. Gazipurban van pl. az állami ópiumgyár' s az 
aratás után ide hordja a környék ópiumkereskedő népe a termést. 
30, sőt 60.000 ember is megfordul ilyenkor Gazipurban és néme
lyik, mig a sor reá kerül, hetekig is kénytelen várni. Ebben az 
időben Ziemann reggeltől estig ott járt kelt az ópiumtermelők tá
borában s hirdette az evangéliumot prédikációkban, magánbeszél
getésekben. Maga az állomás is szépen fejlődött. A gyülekezet, 
melynek első tagja egy bélpoklos volt, egyre szaporodott. 1861-ben 
felépült a gazipuri szép Betlehem-templom Már régebben is volt 
Gazipurban egy angol iskola, amely a hindu és mohamedán ifja
kat az egyetem számára készítette elő, ezt az iskolát Ziemann át
vette s keresztyén főiskolává fejlesztette. Majd árvaházat is alapított

* Ha az éretlen mák fejét megkarcoljuk, nedv csordul ki belőle. Ez — 
megaludt állapotban — az ópium. Kitünő fájdalomcsillapitó orvosság készül be
lőle. Keleten azonban kábító szerként használják, mint nálunk a szeszes italt, s 
ez az ópiumszivás testet, lelket gyilkoló bűne.
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Neki ugyanis nem adott gyermeket az Ur s ezért hindu árvákat 
fogadott házába, akiknek száma idővel 100-ra szaporodott A volta- 
képeni erőforrás ez óriási munka számára nem Ziemann testi 
ereje, hanem imádkozó élete volt. Ziemann is, mint Isten országá
nak minden nagy embere, az imádság embere volt. Minden ügyét- 
baját, a legnagyobbat és legkisebbet egyaránt napról-napra oda
vitte az Ur szine elé. Imádkozott, tűrt, harcolt, dolgozott, örven
dezett.

A hűségesen végzett magvetésnek megvolt a maga ered
ménye. Isten országában mindig kétféle eredményről kell szólnunk: 
láthatóról és láthatatlanról Ziemann munkájának látható eredménye 
a virágzó gazipuri gyülekezet. Ziemann közel 1000 lelket vett föl 
a keresztség által a keresztyén egyházba. A legnagyobb ritkaságok 
közé tartozik még a legmegáldottabb missziói munkatereken is az 
ilyen nagy számbeli eredmény. A láthatatlan eredmény a Léleknek 
emberi szemmel nem látható munkája azokban a lelkekben, akikkel 
Ziemann a városok, falvak piacán, a pogány bálványok ünnepein, 
a mohamedán tudósok hitvitáin, a templomban és az iskolában 
találkozott s akikhez Isten Lelke erejében szólt az egy szükséges 
dologról.

1881. telén megtörten tért vissza szokott körútjáról. Ő, ki 
mindaddig diadalmasan dacolt fáradtsággal, betegséggel, ágynak 
esett. Halálthozó betegség vett erőt rajta. Az Ur bevégezettnek 
látta munkáját s ezért elhivta Isten népe nyugodalmába. Karácsony 
másodnapján ágya mellett térdelve holtan találta a munkatársa. 
Ziemann is tehát, mint Livingstone, imádság közben halt meg. 
Milyen kegyelem az az Urtól: szine előtt megalázkodva, lelkekért 
tusakodva hallani meg hazahivó szavát s menni elébe, dicsősége 
örök szemléletére !

Ime, a kegyelem a szabómestert Krisztus ilyen harcosává 
nevelheti! P.

Hogyan tért meg Kim Pál?
Yunnan tartományban van a szülővárosom, ahol atyám 

alacsonyabbrendű tudós élt. Anyám családja is nemzedékek óta 
kiváló tudós-család hirében állott. Igy én már 5 éves koromban 
bekerültem anyai nagybátyám iskolájába, mint rendes tanuló s ott 
elkezdtem tanulni a kinai klasszikusokat könyv nélkül. Miután a 
terjedelmes könyv nélküli anyagot, amelyet aztán később meg is 
magyaráztak, sok fáradsággal megtanultam, többször jelentkeztem 
vizsgálatra, hogy először is megszerezzem a legalsó akadémiai
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grádust, a sziucsai fokozatot. Ez azonban egyszer sem sikerült. 
Bosszankodtam azon az elavult nyolc tagozatú beosztáson, amelyik 
akkoriban még föltétlen érvényben állott a vizsgán, mivel a tanulók 
szellemi képességeit elviselhetetlen bilincsekbe verte s megszám
lálhatatlan sok diáknak a szellemi életét nyomorította meg.

Ezért szakítottam is ezzel a megcsontosodott, régi tanulmányi 
anyaggal és megpróbáltam az újabb kor követelményeinek meg
felelő könyveket szerezni, hogy ismereteimet bővítsem és mélyítsem 
Éjjel-nappal azzal nyaggattam tanítóimat és barátaimat, hogy se
gítsenek rá ilyen ismereteknek szerzésére, de bizony ez nem ve
zetett eredményre. Már régóta tápláltam azt a reménységet, hogy 
találok egy filozófiailag művelt, kiváló tehetségű tanítót és vezetőt, 
aki világosságot derít rám nagy tudatlanságomban s bölcsesé- 
gének és ismereteinek gazdag kincseiből juttat nekem és hazámnak 
lehetőleg derék polgárává nevel. Mivel azonban vagyontalan, sze
gény családból származtam, nem teljesedtek ezek a reményeim és 
vágyaim. Sőt kénytelen voltam ábbahagyni tanulmányaimat és tanítói 
állást vállalni, hogy magam keressem meg a kenyeremet. Közben 
azonban egyre élt bennem az a csendes reményság, hogy tudok 
annyi fölösleges pénzt szerezni, amennyiből az olyan sóvárogva 
óhajtott könyvek közül néhányat megszerezhetek. Néhány cseké
lyebb értékű új könyvet csakugyan meg is tudtam szerezni. Minden 
szabad percemben, amely tanítói foglalkozásom melleit megmaradt, 
különösen azonban éjszakánkint egy olajlámpácska homályos fé
nyénél ott ültem könyveim mellett; fáradhatatlanul olvastam és 
tanultam, hogy megszerezzem azokat az új ismereteket. Szom
szédaim könyvek bolondjának hittak, az atyafiságom azonban igen 
örült annak a buzgalomnak, amellyel tanultam. Én is el voltam rá 
szánva a magam részéről, hogy azokat a reményeket, amelyeket 
nemzetségemnek tagjai belém, mint jövendő világosságukba vet
nek, erőmhöz képest valóra váltom. Jóformán egyetlen szabad 
pillanatot sem engedtem magamnak

1905 februárjában megismerkedtem Thu-Szui-csu nevezetű 
kereskedővel, aki a szülőföldemtől 100 órányira fekvő Funkthan 
helységben alkalmazott tanítónak, ahol 27 tanulót kellett oktatnom 
és 60 dollár fizetésem volt. Azt a pénzt, amelyről azt reméltem, 
hogy folyó költségeim födözése mellett megspórolhatok, modern 
könyvekbe akartam befektetni, de alig maradt valami fölöslegem. 
Mint valami étlen-szomjan epedő, nem riadtam vissza semmiféle 
fáradságtól és nélkülözéstől, hogy sikerüljön égő tudásszomjamat 
csillapítani.

7 2
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Funkthanban volt egy evangélikus kápolna, ahol az ottani 
lelkész, Yen Fülöp a lélek halhatatlanságáról prédikált egy vasár
nap. Véletlenségből én is ott voltam akkor a templomban. Amikor 
ezt az új, nekem addig teljesen ismeretlen tanítást hallottam, tel
jesen meglepődtem és elálmélkodtam. A prédikáció után bátor
ságot vettem magamnak és tüstént Yen lelkészhez siettem, hogy 
meggyőződést szerezzek az imént hallottak igazságáról s hogy 
kételyeimet eloszlattassam. Három álló óráig vitatkoztunk egymással, 
de én nem tudtam kételyeimtől szabadulni, mert még nem voltam 
képes abban az új tanításban, amelyet hallottam, hinni Hazai filo
zófusaink materializmusa nagyon is vérré vált bennem arra, hogy 
ilyen könnyü szerrel meg tudjak tőle szabadulni. Ez a materializmus 
azt lanítja, hogy két nagy természeti elv, Yin és Yang hozott létre 
minden létezőt s látta el az embert is testtel és lélekkel, de hogy 
a halál utón mindenki és minden egy ismeretlen semmiségbe fog 
merülni, vagy visszatér az előbb említett két elvbe, amelyből eredt.

Yen lelkész azonban észrevette, hogy igazságkereső szivvel 
mentem hozzá. Mikor azért vitatkozásunk nem vezetett célra, mivel 
mindegyikünk ragaszkodott a maga álláspontjához, Yen lelkész hir
telen megszakította a vitát, felállt az asztaltól, kezébe vett egy uj- 
testámentumot és egy, a keresztyénség hatásáról szóló könyvet s 
átadta nekem őket azzal az utasítással, hogy szorgalmasan tanul
mányozzam őket s aztán keressem őt ujra fel, hogy értésére adjam, 
mi a véleményem ezeknek a könyveknek tartalmáról. Szájjal meg
igértem ugyan, hogy eleget teszek ennek a buzdításnak, a szí
vemben azonban eltökéltem, hogy soha vissza nem megyek Yen 
lelkészhez. Hiszen még mindig régi eszményeim lelkesítettek s 
mindent arra az egy kártyára akartam föltenni, hogy jónevü tudós 
és hivatalnok váljék belőlem.

A missziói állomáson keresztyén barátaimmal való érinke- 
zésemben csak tudásszomjamnak uj, keresztyén könyvekkel való 
csillapítását kerestem, amelyeket itt rendelkezésemre bocsátottak. 
És azért eltökélésem ellenére is ujra meg ujra fölkerestm a misz- 
sziói állomást. S amikor ismeretségünk folyamán Yen lelkész a 
maga egész gazdag könyvtárát rendelkezésemre bocsátotta, ugyhogy 
ott kedvem szerint válogathattam a könyvekben, vágyam és hajla- 
mom teljes kielégítést nyert Bezárkóztam a szobámba és éjjehnappal 
szakadatlanul olvastam, annélkül hogy belefáradtam volna, sőt még 
az evésről-ivásról is megfeledkeztem. Mohó éhséggel faltam a 
bibliát, a történelmet s egyéb tudományokat. Amikor kb. egy éven 
keresztül foglalkoztam ezekkel a könyvekkel, egyszerre mintha va
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lami nagy világosság lepett volna meg. Magamba szálltam, komolyan 
önmagamra eszméltem s utoljára eljutottam az alapos megtérésre. 
Elkezdtem imádkozni, beismertem bűneimet s átadtam magamat 
hittel az Urnak. Attól kezdve rendszeresen jártam a templomba. 
Eleinte persze még félénk és gyáva voltam. Igy pl nem mertem a 
templomban hangosan énekelni, szörnyen szégyeltem magamat s 
mindig attól rettegtem, hogy a szomszédaim kicsúfolnak.

Pártfogóm, Thu-Szui-csu lassanként figyelmessé lett rá, hogy 
én rendszeresen eljárogalok a templomba. Ezen rettenetes dühbe 
jött s lármás jelenetet rögtönzött. Tajtékzó dühvel kiáltott rám : 
„Bizonyosan idegen orvosságot adtak neked enni tudtodon kívül, 
amelyik elvette az eszedet. Azon is látni ezt, hogy már egészen 
megsárgult a szemed golyója." Mikor aztán megtudta, hogy én nap 
nap mellett olvasom a külföldiek könyveit, végső végletekig foko
zódott a dühe Elhatározta, hogy minden tekintetben meggyötör és 
üldöz, ahogy csak bir. Ilyetén magatartásának következtében tanít- 
ványaim legnagyobb része is otthagyott. Utoljára már csak két tanít
ványom maradt meg hűségesen, akik sokra becsülték a tanításomat. 
Ez a kettő aztán annál szivesebben járt hozzám iskolába, hogy a 
tanításomból lehetőleg sok hasznot lásson. De ennek a két tanít
ványomnak a szülei sem tudtak attól az aggodalomtól megszaba
dulni, hogy ha fiaik állandóan olyan tanító iskolájába járnak, aki el
fogadta az idegen vallást, az utoljára ezeket is erre a veszedelmes útra 
fogja vezetni. Azért szidtak engemet s azt mondogatták: „Ez a 
tanító külföldi könyveket olvas s igy nyiltan szembeszáll a Kinában 
uralkodó konfuciánus vallással." Pártfogóm leveleket írogatott, 
amelyekben a legcsúfabb rágalmakat bocsátotta szét rólam s a 
szüleimnél és bevádolt. Amikor a hozzámtartozók megtudták, hogy 
a keresztyénséghez csatlakoztam, az egész család sírt, zokogott 
fájdalmában és gyászában. Atyámnak egy levele haladéktalanul 
hazaszólított. Parancsára elhagytam Fungthant s utrakeltem hazafelé. 
Otthon összes nagybátyáim és nagynénéim gyanakodva vizsgálgatták 
arcom szinét. Attól féltek, hogy én is hordok magamnál abból a 
külföldi orvosságból, amely az embereket képes megbabonázni 
s amellyel engem magamat is megbabonáztak. Ezért nem mertek 
letelepedni egy asztalhoz velem. Ez az állapot, hogy ilyen gyanus 
szemmel néztek, több mint egy hónapig tartott s nekem persze 
meglehetősen kellemetlen volt.

Egyszer aztán egy misszionárius jött át a szomszédságból a 
mi városunkba s ostromolni kezdte szüleimet, engedjék meg, hogy 
én az ő missziói állomására menjek lakni, ahol félig meddig ta-
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nítóképen kapnék foglalkozást, hogy igy alkalmam nyiljék a tu
dásnak különböző ágaiban továbbképezni magamat ingyen. Szüleim 
utoljára is belementek ebbe az egyáltalán nem kedvükre való al
kuba, mivel arra a meggyőződésre jutottak, hogy én rajtam már 
ugysem segít semmi. Miután hosszabb időn keresztül több misz- 
szionáriusnak az előadását hallgattam, egy esztendőn keresztül, 
eggyel közülük fordítási munkákat végeztem. Egy másikkal kinaiul 
olvastam egy esztendőn keresztül. Egy harmadiknak egy nagy 
iskola vezetésében segédkeztem két esztendőn keresztül, amikor 
aztán megkeresztellek és felvettek a keresztyén egyházba. Nem 
sokkal ez után mélyreható nézeteltérés támadt abban az iskolában, 
ahol működtem a tanítók és a tanulók között, amely áthidalhatat
lan szakadékot hozott létre köztük; annyira, hogy utoljára is be 
kellett szüntetni az iskolát. Emiatt sok drága időm ment veszendőbe.

Bizonyos idő mulva azt hallottam s láttam magam is nagy 
örömmel, hogy egy csomó bátor, merész kinai ifju sereglik össze, 
hogy bátran, vidáman előretörve, valami újat tanuljon és alkosson. 
Ekkor már magam is 23 éves voltam s nagy fájdalmamra még 
mindig nem tudtam ezzel az előretörtetéssel lépést tartani. Arra a 
sok, nagy emberre gondoltam ekkor, akik sokszor éveken át éltek 
egyedül, elhagyatva, ismeretlenül, vagy félreismerve, akik azonban, 
amikor végre eljött az idejük, Istentől nyert erejükre támaszkodva, 
nagy dolgot voltak képesek véghezvinni a maguk, hazájuk és nem- 
zetük s Isten országa érdekében. Ebben vigaszt találtam s eszközt 
háborgó szivem lecsöndesítésére Azt mondtam magamban, hogyha 
Isten fel akar használni, az én időmet is elhozza, amikor ajtót nyit 
előttem s megmutatja, hol és miképpen akarja hasznomat venni 
Mózes jutott eszembe, aki 40 éven keresztül élt elhagyottan, egye
dül a pusztában s utoljára mégis népének legnagyobb prófétájává 
és leghatalmasabb vezérévé lett. Eszembe jutott Kolumbus, akit 
félreismertek, akire gyanakodtak s aki utoljára a maga szakállára 
vállalkozott egy új, nagy tengeri útra s számtalan veszély és nél
külözés között egy új világrészt fedezeti fel. Lutherre gondoltam, 
aki sokáig egy magános kolostori cellában volt eldugva, de az
után rendíthetetlen bátorsággal s Istenbe vetett, merész bizoda- 
lommal szembeszállt egy egész ellenséges világgal s hasonlítha- 
tatlan merészséggel megindította az egyház reformációját; s még 
annyi egyéb hősi férfiúra, akik a maguk egy életével ezer meg 
ezer halálos veszedelemmel dacoltak s utoljára is diadalmasan 
legyőzték az eléjük tornyosuló akadályokat. Csodálatra méltó testi 
és lelki ruganyosságukat és legyőzhetetlen lelki erejüket azonban
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csak hosszú, fáradságos küzdelem és belső szorongattatás utján 
küzdötték k i ; állandó lelki munkával és gyakorlattal élesítették 
napról-napra a maguk lelki fegyvereit és acélozták akaratukat.

Ngan Yen filozófus, Konfucius tanítványa, azt mondta egyszer: 
„Kicsoda Sun (a szent, eszményi császár) és kicsoda vagyok hozzá 
képest én? Aki megfeszíti minden erejét ugyanolyan tökéletessé 
lehet, mint Sun “ És a régebbi alkirály, Cen-Vun-csin, ezt az igaz 
mondást mondta egyszer : „Aki nem emelkedik fel egy szentnek 
és bölcsnek a szinvonalára, az állat szinvonalára sülyed alá. Ne 
a gyüjtéssel és aratással törődjél elsősorban, hanem fordítsd teljes 
figyelmedet és energiádat a vetésre és plántálásra". Mivel az új 
időben élek, ennek az új időnek akarok helyes uton-módon használni ; 
mivel a mostani nemzedéknek vagyok a tagja, ennek a nemzedék
nek a szolgálatába akarom állítani a magam idejét és erejét. Ha 
ahelyett, hogy a vetésnek és plántálásnak az idejét szorgalmasan 
kihasználjam, tétlenül az ajtófélfát támasztanám, hogy utoljára nap
lopóképen hagyjam itt ezt a földi életei, hallatlan szégyent hoznék 
magamra, hazámra és honfitársaimra. Azért tehát megfeszítem min
den erőmet, hogy valami derekas eredményt érjek el s ott, ahova 
Isten állított, jól megálljam a helyemet.

Jól elkészülve mentem neki az államvizsgálatnak. Irásbeli 
dolgozataimat közvetlenül a legjobb dolgozat után következőknek 
találták, tehát én lettem volna a második a kitüntetettek sorában. De 
kényszeríteni akartak, hogy a bálványokat és különösen Konfuciust 
imádjam s neki adjak hálát a tapasztalt segítségért. Ezekhez kellett 
volna könyörögnöm, hogy a jövőben is segítsenek, támogassanak, 
hogy egyre magasabbra juthassak a dicsőség létráján. Mivel azon
ban én teljes meggyőződéssel hiszek Krisztusban, mint a magam 
Urában, kereken megtagadtam ezt a bálványimádást. Emiatt aztán 
nagyon kiestem a vizsgáztatók kegyéből. Azzal fenyegettek, hogy 
nem teszik közzé a nevemet, amelyhez a második helyen álló leg
jobb vizsga dicsősége füződik, ha kivonom magamat a bálvány
imádás szertartása alól Ez bizony kemény próba volt hitem szá
mára, Isten segítségével azonban képes voltam minden igéret és 
fenyegetés dacára sértetlenül megtartani a magam keresztyén hitét. 
Szilárdan megállottam, ellenségeim nem birtak velem boldogulni. 
Sőt ez a próba hatalmasan megerősítette hitemet Megtanultam a 
Krisztusért való gyalázatot nagyobb gazdagságnak tekinteni a világ 
minden kincsénél és kitüntetésénél. Nem akartam a világi gyönyö
rűség mámorában élni és a bűn kábulatában meghalni, mint a
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pokol és a halál gyermeke, hogy örökre keseregnem kelljen ma
gamon és másokon.

Láthatjuk, hogy engemet nagy tanulási vágyam juttatott el a 
Krisztusban és az ő evangéliumában való hitre. Ez a vágy azóta 
hogy keresztyénné lettem, mindig fokozódott bennem. A magam 
keresztyén hitével dacolok minden veszéllyel s Isten segítségével 
egymagamban kimerészkedem az élet hullámzó tengerére

Isten munkája kicsiny dolgokban.
Flückiger misszionárius tudósítása, aki Borneo szigetének őslakói között mun

kálkodik, Tevach nevű missziói állomáson.

Ha összehasonlítjuk azokat a nagy, tömegeket magukkal ra
gadó mozgalmakat, amelyek ma annyira jellemzik Afrika missziói 
életét, azokkal a csekély, jelentéktelennek látszó eseményekkel, 
amelyek Borneo szigetén történnek, megnehezedik a szívünk. Milyen 
boldogan munkálkodhattak ott Afrikában a misszionáriusok, akik 
Isten országának olyan nagyarányú fejlődéséi láthatták ! S viszont 
milyen nehéz nekünk itt, Borneo szigetén, ahol újra meg újra csa
lódás ér bennünket, újra meg újra letöri reménységeinket! Milyen 
közel van hozzánk az a veszedelem, hogy lábunk alatt meginogjon 
a talaj és szemünk csak a reménytelen sötélségel lássa! Ez a ve
szedelem bizonnyal meg is e jtene bennünket, ha nem tanulnánk 
meg, hogy meglássuk, mikép munkálkodik Isten a kicsiny dolgokban. 
Munkánkban, reménységünkben csak így maradhatunk rugékonyak 
és erőteljesek Mentői inkább megismerjük Istennek a maga gyüle
kezete iránt való szeretetét, annál igazságosabban fogjuk megitélni 
a reánk bizott gyülekezeteket és keresztyéneket. Megdicsőült Urunk 
kimondhatatlan szeretetének ez a megismerése fönntart bennünket 
s nem engedi, hogy elmerüljünk a köznap apró-cseprő dolgaiban, 
sőt arra késztet, hogy mint igaz keresztyének, a kicsiny dolgokban 
való hűségre törekedjünk. Ha ide eljutunk, akkor örömmel fogunk 
bizonyságot tenni a mi áldott Urunknak a hűségéről, ha fárasztó 
útjainkon egy-egy kis csoportot, néha egyes embereket, néha talán 
csak egyetlen-egyet találunk olyant, akinek a szive hajlandó befo
gadni Isten üzenetét.

A tevachi gyülekezetben megfigyelhettem, hogy miként ébre
dezik sok keresztyénben az igazi hitbizonyosság utáni vágyakozás. 
A lelkipásztori beszélgetések dolgozószobámban, az úrvacsora 
vételére összegyült nagy gyülekezet az év elején, mind-mind annak
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a bizonyítékai voltak, hogy az Úr segít munkámban. Láthattam, hogy 
különösen a kicsinyben milyen gyakran megdicsőíti magát.

Az ébredező m issziói érzék.

Tudvalevő dolog, hogy sok munka eredménye, amig a pogá- 
nyokból toborzott keresztyén gyülekezet missziói munkát vállaló 
gyülekezetté lesz. Az én tevachi gyülekezetemben azonban már mutat
koznak az első biztató jelek. A leányegyházakban a legtöbb keresz
tyénből hiányzik ugyan még az érzék Isten országának a nagy 
ügye iránt, ezek még megelégesznek azzal, ha a maguk szivét 
békesség tölti be, de még nem lörődnek a szegény Lázárral a 
maga nyomorúságában. A tevachi gyülekezetben azonban már más 
Lélek munkálkodik. Itt már felébredt a keresztyén felelősségérzet 
azokkal szemben, akik még a pogányság sötétségében ülnek. Ör
vendetes jel ez nagyon.

Ez a felelősségérzet örvendező adakozásban nyilvánul Gyüle
kezetemben kétszer van aratási hálaünnep, egyszer az újesztendő 
első napját követő napon, másodszor pünkösd második napján 
A két alkalommal körülbelül 1000 svájci franknak megfelelő 
összeg folyik be. Ezt a pénzt tisztán evangélizáló munkára hasz
náljuk fel. A tevachi gyülekezet azonban nemcsak pénzt ad, 

hanem buzgón imádkozik is a misszió ügyéért. Tisztára a maguk 
inditására minden szombaton a férfiak és minden vasárnap az 
asszonyok missziói imaórát tartanak

Az idősebb gyülekezeti tagok erőteljes bizonyságtétellel ter
jesztik Isten országát. Evangélistámnak vagy presbitereimnek a 
szeme soha sem ragyog jobban, mint ha egy-egy pogányt hoznak 
hozzám, aki a kereszlségre előkészítő oktatásra jelentkezik. A ke- 
resztségre előkészülők kicsiny serege igy növekszik. Jelenleg 10 
felnőtt várja a tevachi gyülekezetben a keresztséget. Ha továbbra 
is oly szorgalmasan tanulnak, mint eddig talán hamarosan meg is 
keresztelhetem őket.

A halálból való csod álatos m egm e nekedésck.

Az Úr egyes gyülekezeti tagok életébe is belenyul áldásával, 
segítségével, ami mind a keresztyéneknek, mind pedig a pogányok- 
nak nagyon sokat mond. A falu végén egy fiatal keresztyén házaspár 
lakik, amelyiknek nagyon nehéz a helyzete pogány rokonsága 
közepett. Egy napon a fiatal asszony fürödni ment a folyóba két
éves gyermekével. Egyszerre csak elragadja gyermekét a viz.  Az 
anya utána veti magát, de a gyermeket nem találja. Mások is oda
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sietnek, hogy a gyermeket megmentsék. Minden hiábavaló. De ime 
egyszerre csak felbukkan a gyermek jóval alább. Az anya újra 
beleveti magát a vizbe s mielőtt a gyermek újra alámerülne, eléri 
és kihozza a partra. Mindenki elcsodálkozott, amikor a kis em
berke tüstént lábra állt és olyan vidáman nevetett, mintha mi sem 
történt volna vele. Ez óta az esemény óta szülei még határozottabbak 
a maguk keresztyénségében. Amikor a szülői házban, ahol oltani 
szokás szerint az egész család együtt lakik, pogány ünnepséget 
rendeznek, ezek a fiatalok gyermekükkel együtt elmenekülnek s 
ugy tesznek bizonyságot arról, hogy ők pogány mulatozásban már 
nem vehetnek részt. Azt találják a legjobbnak, ha kikerülik a ki
sértést. Ilyesmi természetesen gondolkozni valót ad a rokonságnak 
és úgy látszik, hogy ebben a házban rövidesen mások is meg
térnek. Ime, Isten munkája kicsiny dolgokban.

Csodálatos tapasztalata volt egyik keresztyén kereskedőnek 
is. Utban volt és szokása szerint az éjszakát csónakon töltötte. Egy 
reggel, ugy hajnaltájban, arra ébred, hogy kint van a parton, ott, 
ahol a part nagyon meredeken esik és a meder nagyon mély. 
Lába még a vizben volt. Hogy került oda ? Nem lehetett megálla
pítani, hogy álmában a vizbe esett-e, vagy mint alvajáró került-e 
oda. Jobboldalán nagy seb volt, amely azonban hazatérése után 
hamarosan meggyógyult. A jó ember nagy ijedtség árán megme
nekült. Az eset azonban nagyon mély benyomást tett reá. Igy szólt 
hozzám : „Csodálatos dolog történt velem s tudom, hogy csak az 
Ur Jézus lehetett az, aki megmentett a haláltól. Jobban, határo
zottabban akarok neki szolgálni, mint eddig !“ Vajjon nem az Urnak 
kicsinyben való munkálkodása-e ez is?

Végül az is mély benyomást tett a pogányokra és keresztyé
nekre, amikor segítségére siettünk egy mohamedán anyának, aki 
nem tudta megszülni gyermekét. „Tuan, (igy szólítanak engem a 
bennszülöttek, ami azt teszi : tanító) nagyon csodálkozunk, hogyan 
tudtál te segíteni. Azelőtt az ilyen asszonyok mindig meghaltak, 
de ti megmentettétek a haláltól." Igy szólt hozzám a mohamedánok 
vezető embere. S  a fiatal házaspár megigérte, hogy keresztyénné 
lesz. Hogy megtartják-e igéretüket, majd meglátjuk. Azt minden
esetre tudjuk, hogy az Ur megsegített bennünket s hogy az ilyen 
segítségnyújtás mindig megközelíthetővé teszi a sziveket.

Iskola az őserdőben.
Ha elindulok a missziói állomásom mellett elhaladó folyón 

felfelé, ilyen missziói utamon is megtapasztalhatom, hogy az Úr 
munkálkodik kicsiny dolgokban. Hogy ott, a Kuala-Kuron vidéken
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még nyakas pogányság uralkodik, ezt mutatja a különösen Tujun 
nevű helységben található szandong. Szandongnak nevezik azokat 
a nagy, faragvánnyal ékesített fakoporsókat, amelyekbe beleteszik 
a halotti ünnep alkalmával az elhaltnak még meglevő csonljait. 
Ezek a fekoporsók néha jó messzire az elhalt lakóhelyétől vannak 
felállítva négy, emberformára kifaragott cölöpön, amelyek 3—4 
méter magasak. Ezt a helyet a család szent helynek tekinti Tujun 
helységben már többször jártam ott töltvén egy-egy éjszakát. A 
falu még teljesen pogány. Lakosait azonban reá birtam venni, hogy 
az 1921-ben megszünt missziói iskolát ujra felépítsék. Ma már 
büszkék arra, hogy milyen szép iskolaépületük van. Nagy öröm 
volt számomra, amikor 1926 május 1.-én ujra megnyithattam az 
iskolát. Több mint 60 gyermek jelentkezett. Később, sajnos, vala
mivel megcsappant a számuk.

Hogy az iskolaépület céljának megfelelő legyen, többször el 
kellett látogatnom a faluba s felügyelni az építési munkálatokra 
Utba kellett ejtenem Tujunt akkor is, amikor a Borneói Misszió 
Középpontjába, Bandjermainba konferenciára utaztam. Most is 
összegyűjtötte, mint rendesen, a törzsfőnök házában a falu lakosait 
Sokan tettek eleget a meghívásnak, sok megbeszélni valónk volt, 
sok ellenvetést kellett meghallgatnom, ugyhogy a tanácskozás éj
félig tartott. Örömmel tettem bizonyságot arról, ami szivemet meg
tölti. Másnap reggel evangélistám, aki utitársam volt, jelenti nekem, 
hogy 22 férfi éjszaka két óráig együtt maradt és alaposan meg
beszélték, amiről bizonyságot tettem. Végül is arra az elhatározásra 
jutottak : „Tuannak igaza van; keresztyénekké leszünk." Hogy csak
ugyan keresztyénekké lesznek-e, azt majd a jövő mutatja meg. Ami 
történt, az mindenesetre kétségtelen bizonyítéka annak, hogy az Úr 
Tujun sötét pogányságában is munkálkodik.

K ékkeresztes munka.

Egy a felvidéken való utazásom alkalmával a Tunbang Szian- 
ban levő fiók-egyházat nagyon szomoru állapotban találtam. Nem
csak egyesek, hanem az egész gyülekezet az iszákosság bűnébe 
esett. A pogányokkal együtt rendszeres tivornyákra gyültek össze. 
Bőségesen fogyasztották ilyenkor a tuak nevü rizspálinkát, ugyhogy 
a legtöbben lerészegedtek. Megdöbbentő módon jelentkeztek az iszá
kosság bűnének kisérőjelenségei is, mint például a munkaképtelen
ség, házasságtörés, tisztátalanság s mindenfajta erkölcsi lazaság.

Mit tegyek ezzel a gyülekezettel ? Egész éjszaka ez a kérdés 
foglalkoztatott. Eljött a vasárnap reggel. Megszólalt a kis harang, 
istentiszteletre hivta a gyülekezetet. Vagy ötven felnőtt keresztyén



jeleni meg. Uram, most segíts! — ez volt rövid imádságom. S az 
Úr meghallgatta. Szigoru bűnbánati prédikációt kellett tartanom a 
gyülekezetben. A küzdelem nehéz órája volt ez É reztem, hogy 
nekem is s a gyülekezetnek is viaskodnom kell a sötétség hatal
mával Az Ur Jézus azonban erősebb volt. A prédikáció után a 
férfiak mind ottmaradtak. A szégyen leolvasható volt az arcunkról 
Mindnyájan nyilvános bűnvallást tettek. Megigérték, hogy soha 
többé nem csinálnak és nem isznak rizspálinkát s pogány ünne
peken soha többé nem vesznek részt. Délután valamennyien meg
jelentek az istentiszteleten. Még egyszer komolyan szólhattam a 
gyülekezethez. A hétfő reggel nagy meglepetést hozott számomra. 
Reggel 7 óra tájban saját maga indításából megjelent a gyüleke
zethez. A hétfő reggel nagy meglepetést hozott számomra. Reggel 
7 óra tájban saját maga indításából megjelent a gyülekezet. A 
presbiterek egyike hozzám lép, megszorítja a kezemet és szívből 
jövő szavakkal megköszöni, hogy olyan komolyan elébük tártam 
bűnüket. Soha sem fogják szavaimat elfelejteni, mert  tudják, hogy 
az Ur Jézus parancsára szóltam ilyen keményen hozzájuk. Megra
gadtam a jó alkalmat és kékkereszt egyletet alapítottam. Elfogadták 
a szabályokat, amelyek értelmében mi, keresztyének arra kötelezzük 
magunkat, hogy Isten segítségével, Isten dicsőségére tiszta, Istennek 
tetsző életet fogunk élni. Nehéz szívvel, de erős, elszánt akarattal 
nagy sereg férfi és asszony irta alá a fogadalmat. Rövidesen meg 
kellett állniok a próbál. Még azon a héten nagy ünnepet rendeztek 
a pogányok, amelyre meghivták az összes keresztyéneket is. Vajjon 
megtartják-e mind valamennyien fogadalmukat? Aggódva néztem 
a pogány ünnep napja elébe. De, ime, mindnyájan megtartották 
fogadalmukat. A pogányok nem tudták megérteni, hogy mikép vál
tozhattak meg a keresztyének ilyen hirtelen. Még soha sem történt meg,
hogy valamennyi keresztyén távoltarlotta volna magát ünnepeiktől.

Ö nkéntes segítség.

Különösképen nagy öröm volt számomra, amikor egy fiatat 
házaspár azzal az óhajjal jött elém, hogy evangélista-munkát kezd
hessenek szegény, elesett népecskék közölt. Óhajukra nem mond
hattam rögtön végleges igent, noha az egyházi életet legfelső fokon 
kormányzó egyetemes konferencia engedélyt adott nekem arra. 
hogy két-három fiatalembert evangélista munkára képezzek ki. Előbb 
tudakozódnom kellett, hogy milyen volt a házaspár élete azelőtt. 
A tudakozódás eredménye nagyon kielégítő volt s amikor Isten 
benső bizonyosságot adott nekem, hogy megtehetem ezt a lépést, 
teljesítettem a házaspár kérését. Egyidőre mindenekelőtt ide jönnek 
hozzám, a missziói állomásra. A fiatal férjnek, akinek különben 
Titusz a neve, az iskola padjára kell ülnie és egy körülbelűl egy
éves kurzus elvégzésével kell felkészülnie munkájára. A fiatal 
asszonynak varrást, háztartást és gyermekgondozást kell tanulnia.



Örülnék, ha ezért a házaspárért buzgón imádkoznának otthon. 
Adjon Isten nekem és feleségemnek erőt és bölcseséget, hogy jó 
utravalóval láthassuk el ezt a házaspárt, amikor elindulnak, hogy 
nyomorult, mélyresülyedt népük körében jó munkát végezzenek.

Boldog halál.

Még egy tapasztalat annak bizonyságául, hogy az Ur csak
ugyan munkálkodik kicsiny dolgokban is. Kb. egy hónappal ezelőtt 
Tevachban meghalt Ila Lidia, a legöregebb keresztyén asszony. 
Családi életében sok megpróbáltatáson ment keresztül. De épen a 
megpróbáltatások mind közelebb vitték Istenhez. Noha beteg volt 
s testi gyengesége nagy, mégis mindvégig szorgalmasan járt az 
istentiszteletre Sőt az utnak legnagyobb részét valósággal mászva 
tette meg, mert járás közben szédülés fogta el, de ő kész volt 
erre is, hogy meghallgassa a prédikációt.

Élete végén még azt a nehéz megpróbáltatást  kellett el
szenvednie, hogy rettenetes fájdalmak gyötörték. De kitartott! Amikor 
hazamenetele előtt néhány órával meglátogattam és megkérdeztem: 
„Lidia, még mindig szereted a Megváltót?" így felelt: „Óh tuan, 
hogyne szeretném? Tudom, hogy bűnös ember vagyok, aki meg
érdemelném a poklot, de minden reménységemet a mennyei Atyába 
vetem, aki értem odaadta egyszülött Fiát," Amikor még néhány, e 
világra vonatkozó dolgot akartam vele elintézni, igy szólt: „Min
dent átadok neked, tuan, én most már csak az én drága Urammal, 
Jézussal akarok foglalkozni."

Valami még nagyon ránehezedett Lidia szívére. Van egy hét
éves unokája, már teljesen árva, akit valahol a Kahajan alsó 
folyása mentén pogány rokonok nevelnek. Nagyon aggódott a fiú 
lelki üdvössége miatt. „Tuan, nem tudok békességgel meghalni, ha 
nem igéred meg nekem, hogy a fiút megkeresed, házadba fogadod 
s a menyország számára neveled föl", — szólt hozzám. Kezet 
adtam neki rá, hogy ezt az utolsó kivánságát teljesítem. Fölragyo
gott az arca. Szíve mélyéből jövő szavakkal köszönte meg minden 
segítségemet s igy szólt: „Most már szivesen meghalok." Aznap 
délután békességgel bemehelett Urának örömébe. Közvetlen haza- 
menetele előtt még egyszer kérte régi, régi, szétszakadozott bib 
líáját. Elolvasod egy szakeszt a Cselekedetek könyvéből és han
gosan imádkozolt. Ez volt száméra itt e földön az áhital ulolsó órája. 
Győzelmes halálára mindenkor épületes lesz visszagondolnunk.

Mindezek a tapasztalatok itt, a messze őserdőben azt bizo- 
nyíják számunkra, hogyha az U r  nem indít is meg nagy tömegeket 
s nem von ilyeneket Isten országába, ugyanúgy munkálkodik ő a 
kicsiny, olykor teljesen jelentéktelennek látszó dolgokban is. Ez 
erőt ad nekünk arra, hogy elhordozzuk a sok csalódást és csüg- 
gedés nélkül dolgozzunk tovább.


